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29. IDENTITA’ GONIOMETRICHE

RICAPITOLAZIONE DELLE FORMULE

cos(a + [S) =coso cosfp—sena senff FORMULA DI ADDIZIONE PER IL COSENO
sen(a + [3) sena cosP +cosa senp FORMULA DI ADDIZIONE PER IL SENO
sen( ) =sena cosf—cosa senf FORMULA DI SOTTRAZIONE PER IL SENO

tg(a—p) = tgo—tgp

cos(a - B) =coso cosp+sena senp FORMULA DI SOTTRAZIONE PER IL COSENO

tg(a+p)= % [a B pEGt kﬂ} FORMULA DI ADDIZIONE PER LA TANGENTE

T [(x -p o f# Zy kﬂ'} FORMULA DI SOTTRAZIONE PER LA TANGENTE
1+tgatgp 2

sen20 = 2send coso. FORMULA DI DUPLICAZIONE PER IL SENO

COS2 a— Sell2 a

cos2a={ 1-2sen’a FORMULA DI DUPLICAZIONE PER IL COSENO

2cos’a—1
to2q — 2180 FORMULA DI DUPLICAZIONE T, T T
B T Ctgla PER LA TANGENTE, GFEFENT N aF g Hhy
sen20 =2sena, coso. —» sena=2sen% cos%
2 _qen? cos?2 _sen?Z
cos amien @ 2 a2 FORMULE
cos2a={ 1-2sen“a — cosa={ 1-2sen> 2 DI DUPLICAZIONE
2costa—1 20 CON ANGOLI DIMEZZATI
2cos 2 1
a
2tg =
tg2o = 2tg(21 - tga= 2
1-tg 1-tg’ 5
FORMULE DI BISEZIONE

o ll—cosa a /1+c0sa
Se“z - 2 COSZ - 2

a /l—cosa a sena a 1-cosa
—_= | = + [— —= —=
tgz “\1+cosa th 1+cosa o # 7+ 2kn tg2 sena

FORMULE

PARAMETRICHE 2 2t

Vs
3 o=x+2kn, ox=+kx

2

2t 1-t
senq = , COSO = oz T+2kn| tga =
p— Y g [erar2a] ge=—=

Piu avanti, presenteremo anche le formule seguenti:

FORMULE senp +senq = Zsenp 9 cos P-4 senp—senq=2cosm sen =94
DI 2 2 2 2
+ - + -
PROSTAFERESI | cosp +cosq = 2cos 24 5 9o P24 5 q cosp —cosq =—2senP -4 5 95en P-4 5 q
FORMULE sena cosp =%[sen(u+[i)+sen(u—|3)1
DI
WERNER cosa. cosf =%[cos(a+ﬁ)+cos(a—ﬁ)] sena senf =—%[cos(u+|})—cos(a—[5)]
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Gli esercizi proposti qui di seguito sono IDENTITA’ a base di funzioni goniometriche.

La richiesta, in esercizi di questo tipo, e di controllare che 'uguaglianza proposta é effettivamente una identita,

ossia e verificata per qualsiasi valore dell’arco (o degli archi) coinvolti,

eccettuati al piu quei valori per i quali il primo membro, o il secondo, o entrambi, dovessero perdere significato.

Per verificare la correttezza di una identita si svolgono i calcoli a 1° membro e, separatamente, a 2° membro,

con [’obiettivo di far vedere che essi possono essere ricondotti ad una medesima espressione.

Ma e pure possibile, nel procedimento, trasportare termini da un membro all’altro cambiandoli di segno,

oppure moltiplicare o dividere ambo i membri per una stessa quantita diversa da 0,
perché, se cosi facendo si perviene ad una uguaglianza vera,
allora cio implica che era vera anche ['uguaglianza da cui si era partiti.

Esempio: verificare l’identita = (1 + sen x) (1 —sen x)

1+tg2x
1
———=(1+senx)(1—senx
1+1tg% x ( )( )
1
—2=1—56an
senx
+
cos x
1
5 = cos? x
sen? x
1+ 3
cos? x
1
ﬁzcoszx
cos? x + sen® x
cos? x
1
— =cos*x
1
cos? x

cos? x = cos? x, OK !

a) Identita che richiedono di utilizzare le tre Relazioni Fondamentali della Goniometria
2 2 2

2

o

1) cos?a—sen’a =2cos’a—1  2) tga-cotga—sen’a =cos’a  3) tg>a—sen’a =1g’a-sen
2

1+tgx (cosx—senx cotg’a Iga+t

4 Lrex : 2) =1 5 8% —cosa 6 828 _1pigp
l-tgx cos?x—sen*x 1+ cotg’a cotg o + cotg B

sena  1-cosa sena+senfS  cosa—cos

7) = 8) cos*a —sen*a =1-2sen’a 9) s b _

1+cosa sena cosa+cosfp  sena—senf’

b) Identita che richiedono di utilizzare gli archi “associati”, complementari, o che differiscono di Zo éﬂ'

2

2
10) sen(ﬁ—a)Jrcos(%—a):Zsena 11) sen(7r+a)—c0s(%+aj=0
12) sen(90°—a)+sen(180°—a)+sen(270°—a)+sen(360°—a) =0
13) Sen(a+90°)+sen(a+180°)+sen(a+270°)+sen(a+360°) =0
14) tg(a +90°)cotg (ar —90°) =1 15) sen(a +%)—cos(a+7z)+sen(a—%j=cosa
1
2 _ 2 — — o_ o__

16) sen (a 7r)+cos (a+7r) 1 17) tg(90°—a)—tg(180°—a) sen(90 a)sen(lSO a)

2 _ . N ) _ 1
18) [sen(—a)+cos(—a)] =1-2senacosa 19) cos(27z a) iga sen(a+37z) o5

20) sen(a + 1) - sen(a + éﬁ) =2cosa 21) [l - cos(a + 2700)][1 - cos(90° + a)] = cos’a

2 2
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¢) Identita che richiedono di utilizzare le formule di addizione e sottrazione

sen(a+ f)+sen(a
22) cosga+,§;+cosga ,B; g
sen(a+ sen
cosga+§; cosg ; —coga
o s(aP) _wa-ap
cos( ) l-1gatg p
25) sen(a +30°) sen(a —30°) =cosa
26) cos(a+60°)+cos(a’—60°) =cosa

27) sen a+45°)+cos(a 45° ) x/E(sena+cosa)
28) cos (a )+S€I’l(6¥ +%)=cosa

Vs

6

29) tg ——a) tg(aJr%):l
30) tg(45°+a)ig(45°—a) =1

d) Identita che richiedono di utilizzare le formule di duplicazione

1+ sen2a
3]) —————— =sena+cosa
sena +cosa

cos2a —cos*a

3)) —————+l=cosa
cosa+1
33) ﬂ:sena+cosa
cosa —sena
1-cos2a
34) —— =1
) seno ga

35) sen3a =3sena—4sen’a [NOTA: sen3a =senQa+a)=..]

36) cos3a = 4cosa—3cos a

37) sena+cosa = I—ZSen%(sen%—cos%j

2tg%

38) (l—tg%)tgd =
1+tg%

2o sa _l-cosla
39) sen 5 Cos” —s

cosa
40) — 45°-—
0 I1+sena g( > 2)
e) Identita che richiedono di utilizzare le formule di bisezione
41 1+1g2 % |=21g &
) sena( +1g 2) tg2

42) (1+-cos a)z tg? %+ cos’a =1

a a a
tgj 1 COth_th
43) —=—=—sena 44) —=——— = =cosa
1+tg2g 2 cotggnLtgg
2 2 2



	DI

